
 Eidgenössisches Finanzdepartement EFD 

Eidgenössische Steuerverwaltung ESTV 
Abteilung Grundlagen 

 

Zeichenerklärung: 
 
0  = keine Steuervergünstigung 
Z  = Zwischenkategorie 
+  = Steuervergünstigung (mit oder ohne Schätzwert) 
-   = negative Steuervergünstigung (mit oder ohne Schätzwert) 
()  = Schätzwert einer Zwischenkategorie 
?  = kein Schätzwert vorhanden 

 
 
Übersicht über die Steuervergünstigungen bei den ESTV-Steuern 

Steuerart Anzahl Steuer- 
vergünstigungen 

Einnahmenausfall (Mio.) 

Einkommensteuer Konsumsteuer Spezielle  
Steuernorm 

 
Direkte Bundessteuer 

 
40 (34)* 

 
8’700 

 
4’660 

 
- 

Mehrwertsteuer 27 - 8’100 - 
Stempelabgaben 24 - - 4’385 
Verrechnungssteuer 2 - - ≈ 0 
Spielbankenabgabe 4 - - - 
Wehrpflichtersatzabgabe 2 - - - 

Total 99 8’700 12’760 4’385 

* Die Zahl in Klammern entspricht der Anzahl unter einer konsumorientierten Steuernorm. 
 
Bei der Berechnung der Gesamteinnahmenausfälle wurden positive und negative 
Steuervergünstigungen zusammengerechnet, so dass sie sich teilweise kompensieren. Eine 
grosse Anzahl Steuervergünstigungen konnte nicht quantifiziert werden und fliesst somit 
nicht ins Total der geschätzten Einnahmenausfälle. Deshalb ist dieses Total nur bedingt 
aussagekräftig. 
 
Obwohl das Zusammenzählen der einzelnen Einnahmenausfälle theoretisch problematisch 
ist, werden an dieser Stelle die Gesamtausfälle betrachtet, um einen groben Überblick zu 
erlangen. Bei der Anzahl nicht aufgeführt sind die negativen Steuervergünstigungen. Sechs 
davon treten in der direkten Bundessteuer unter einer einkommensorientierten Steuernorm 
auf, zwei unter einer konsumorientierten. Für Einzelheiten, siehe Moes(2011). 

http://www.estv.admin.ch/index.html?lang=dt&webcode=d_04131_de�
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